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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Αχαρνών 2, 10432 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331 Fax : 210-2124524 
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 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 

 
ΘΕΜΑ:               «Διαμόρφωση ολοκληρωμένου συστήματος παρακολούθησης και 

ελέγχου του δάκου της ελιάς» 
 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 3847/7-2-2020 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Α. 
Μεϊκόπουλος, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Στις 5 Φεβρουαρίου του 2020 υποβλήθηκε στην αρμόδια Γενική Διεύθυνση Γεωργίας 
του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) ερευνητική πρόταση 
από το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας για χρηματοδότηση από το Ταμείο Γεωργίας και 
Κτηνοτροφίας, η οποία αφορά στη χρήση drones στη δακοπροστασία της χώρας, για 
την επίβλεψη των πληθυσμών του δάκου και την εφαρμογή φυτοπροστατευτικών 
προϊόντων.  
Πρέπει να επισημανθεί ότι η χρήση ψεκαστικών drones δεν αποτελεί εγκεκριμένη 
μέθοδο εφαρμογής φυτοπροστατευτικών προϊόντων εντός της ΕΕ, διότι ανήκει στην 
κατηγορία των αεροψεκασμών, οι οποίοι βάσει της νομοθεσίας της είναι 
απαγορευμένοι.  
Ωστόσο, λόγω του ότι η εν λόγω μέθοδος εφαρμογής φυτοπροστατευτικών προϊόντων 
είναι καινοτόμος και ανερχόμενη, το ΥΠΑΑΤ έχει θέσει την εν λόγω ερευνητική 
πρόταση υπό αξιολόγηση και σε αυτό το πλαίσιο εξετάζει τη δυνατότητα εφαρμογής 
του από κανονιστικής άποψης.   
 
Είναι σκόπιμο να αναφερθεί ότι, για τη βελτίωση του προγράμματος δακοκτονίας και 
για τον έλεγχο υπολειμμάτων γεωργικών φαρμάκων σε ελιά και ελαιόλαδο, 
εφαρμόζονται ήδη ερευνητικά προγράμματα.  
Συγκεκριμένα, η αρμόδια Διεύθυνση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής του ΥΠΑΑΤ 
συνεργάζεται με το Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο (ΜΦΙ), το οποίο υλοποιεί 
ερευνητικές εργασίες, στο πλαίσιο του προγράμματος Συγκριτικών Πειραματικών 

Εργασιών Καταπολέμησης του Δάκου της Ελιάς. Τα νεότερα επιστημονικά δεδομένα 
που προκύπτουν, εντάσσονται σταδιακά στο πρόγραμμα.  
Επιπλέον, το ΥΠΑΑΤ χρηματοδοτεί το Πιλοτικό Πρόγραμμα με θέμα: «Πιλοτική 
εφαρμογή νέων τεχνολογιών για την παρακολούθηση και έλεγχο των 
πληθυσμών του δάκου σε διάφορες ελαιοκομικές περιοχές της 
Ελλάδας  (NT4D)»,  με συντονιστή τον ΕΛΓΟ- ΔΗΜΗΤΡΑ, σε συνεργασία με 
εκπαιδευτικά Ιδρύματα και τις Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής 
(ΔΑΟΚ) -8- Περιφερειακών Ενοτήτων της χώρας, το οποίο βρίσκεται στο δεύτερο και 
τελευταίο χρόνο υλοποίησης του, όπως προβλέπεται στη σύμβαση που έχει 
υπογραφεί μεταξύ ΕΛΓΟ- ΔΗΜΗΤΡΑ και ΥΠΑΑΤ. Τα αποτελέσματα του εν λόγω 
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προγράμματος αφού αξιολογηθούν θα γίνει προσπάθεια ευρύτερης εφαρμογής τους, 
για τη βελτίωση του προγράμματος δακοκτονίας σε όλη τη χώρα.  
Επισημαίνεται ότι, εφόσον υπάρξει αίτημα του ΕΛΓΟ- ΔΗΜΗΤΡΑ για τελειοποίηση 
και επέκταση των αντικειμένων που περιγράφονται στο υφιστάμενο Τεχνικό Δελτίο 
του έργου, που συνοπτικά είναι:  

• Πακέτο Εργασίας 1: Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα ελέγχου και 
παρακολούθησης με δωρεάν λογισμικό στην αντιμετώπιση του δάκου σε διάφορες 
ελαιοκομικές περιοχές της χώρας, 

• Πακέτο Εργασίας 2: Αυτόματες ¨Έξυπνες¨ Ηλεκτρονικές Παγίδες για την 
παρακολούθηση του πληθυσμού του δάκου,  

• Πακέτο Εργασίας 3: Έξυπνα εργαλεία για την παρακολούθηση και διαχείριση της 
ανθεκτικότητας του δάκου στα εντομοκτόνα, διαγνωστικά ακριβείας και 
διαδικτυακή πλατφόρμα,  

• Πακέτο Εργασίας 4: Συντονισμός του έργου, διάχυση και ενσωμάτωση των 
καινοτόμων πρακτικών στη δακοκτονία αλλά και για νέα τεχνολογικά εργαλεία,  

 
θα εξεταστεί ενδεχόμενη επέκταση της χρηματοδότησής του από το ΥΠΑΑΤ. Οι 
Περιφερειακές Ενότητες που επιθυμούν να συμμετάσχουν, μπορούν να το γνωρίσουν 
και να συμπεριληφθούν στο Τεχνικό Δελτίο της επέκτασής του, μετά από 
συγκατάθεση του συντονιστή.  
 
Πλέον των ανωτέρω, στο πλαίσιο της προσπάθειας ανεύρεσης εναλλακτικών μεθόδων 
και μέσων για την αντιμετώπιση του δάκου, αλλά και τον εκσυγχρονισμό της 
δακοκτονίας, το Ινστιτούτο Ελιάς Υποτροπικών Φυτών και Αμπέλου του ΕΛΓΟ-
ΔΗΜΗΤΡΑ, καθώς και το ΜΦΙ σε συνεργασία με άλλα εκπαιδευτικά και ερευνητικά 
ιδρύματα της χώρας υλοποιούν το πρόγραμμα Εμβληματική Δράση «οι Δρόμοι της 
Ελιάς» Υποέργο ΙΙ «Βιώσιμη φυτοπροστασία της ελιάς με εφαρμογή σύγχρονων 
τεχνικών» με φορέα χρηματοδότησης τη Γενική Γραμματεία Έρευνας και Τεχνολογίας 
του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων. Το εν λόγω έργο αφορά στην 
αποτελεσματική και μακροπρόθεσμα βιώσιμη φυτοπροστασία της ελιάς, με τα 
λιγότερα δυνατά χημικά υπολείμματα στο προϊόν και το περιβάλλον. Κύρια 
εντομολογικά (όπως ο δάκος) και φυτοπαθολογικά προβλήματα (όπως verticiullium, 
xylela) θα στοχευθούν με νέες τεχνικές και τεχνολογίες που βασίζονται στην 
γονιδιωματική. Αποτελέσματα της έρευνας, όπως η μειωμένη ελκυστικότητα των 
χρησιμοποιούμενων υδρολυμένων πρωτεϊνών στους δολωματικούς ψεκασμούς 
συγκριτικά με τη μεγάλη υπολειμματική διάρκεια των εντομοκτόνων, αλλά και η 
μείωση της ψεκαζόμενης ποσότητας ανά μεταχειριζόμενο δένδρο, η οποία βρέθηκε 
εξίσου αποτελεσματική με την εφαρμοζόμενη σήμερα, δημοσιεύονται στην ιστοσελίδα 
του Ινστιτούτου (http://www.nagref-cha.gr/) και γίνονται γνωστά σε όλους τους 
εμπλεκομένους φορείς με κάθε πρόσφορα τρόπο, όπως μέσω ημερίδων, συναντήσεων, 
συνεδρίων, ομιλιών και ενημερωτικών φυλλαδίων.  
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